
125

ODDÍL 3: 
EXPERTIZA JAKO PŘEDMĚT  

A NÁSTROJ PODNIKÁNÍ

3.1	 Experti v tržní ekonomice

Stěžejní stránkou vztahu mezi expertem a klientem je vedle stránky profesní, osob-
ní a právní i stránka ekonomická. V liberální tržní ekonomice experti své služby 
klientům prodávají a ti je kupují, za podmínek určovaných situací na trhu odbor-
ných služeb, v právním a regulačním rámci platným pro dané společensko-kulturní 
a hospodářské prostředí (stát, hospodářský sektor, profesi, kategorii občanů nebo 
organizací aj.).

Současná tržní ekonomika je často charakterizována jako ekonomika znalostní 
(knowlege economy), v níž se důležitějším faktorem než finanční kapitál a mate-
riální zdroje stávají znalosti a dovednosti, které podnikatel má nebo si umí opatřit 
a ve svém podnikání optimálně využít. Světová banka definuje znalostní ekonomiku 
jako ekonomický systém, v němž se uplatnění znalostí v širokém slova smyslu stalo 
hlavním motorem hospodářského rozvoje. Expertiza, tj. vyšší než průměrné a běž-
né znalosti, zkušenosti a dovednosti, které podnikatel vlastní nebo si umí opatřit 
a využít lépe a výhodněji než konkurenti, se ve znalostní ekonomice stala kritickým 
faktorem a konkurenční výhodou podnikatele. Příkladem tohoto přístupu je Elon 
Musk, který na nové expertize postavil celé své inovační podnikání.

V současné liberální ekonomice je také aktuálním a zároveň velice citlivým 
tématem rychle postupující komercializace a koncentrace odborných a expertních 
služeb. Trhy těchto služeb se rychle globalizují a procházejí radikálními změna-
mi. Dominantní postavení na nich mají již dnes v četných sektorech „velcí hráči“. 
Takzvaná „Velká čtyřka“ („The Big Four“), která vznikla postupnou koncentrací 
z původní „Velké osmy“ („The Big Eight“) zaměstnává dnes dohromady přes mi-
lion odborníků-expertů v účetnictví, auditu, daních, financích, obchodním právu, 
intelektuálním vlastnictví, manažerském poradenství, informatizaci a  přibírá si 
další a další obory zejména v souvislosti s postupující digitalizací, umělou inte-
ligencí a  propojováním národních ekonomik v  rámci ekonomické globalizace. 
Předními aktéry na světových trzích odborných a expertních služeb se za posled-
ních 20  let staly velkofirmy informačních technologií, elektronického obchodu 
a sociálních sítí.
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Současná tržní ekonomika a rychle postupující digitalizace poskytují však pro-
stor pro iniciativu, inovaci a uplatnění na trhu expertních služeb i začínajícím mla-
dým odborníkům – potenciálním budoucím expertům. Projevem této tendence je 
zakládání a rychlý rozvoj malých firem inovačního podnikání (start-upy) v infor-
mačních, biochemických, genetických a jiných nových technologiích. Dá se přitom 
předpokládat, že bleskurychlý vývoj v oblasti AI bude mít zásadní dopady na trh 
expertních služeb. Již dnes umožňují řešení využívající AI významně zjednodušit 
a zefektivnit celou řadu činností.

Subjektivní zájmy a postoje, kulturní hodnoty a emoce stále hrají svou roli. Za 
ideálních podmínek by si i ve znalostní a informační ekonomice měl klient být jist, 
že expertovi platí korektní cenu za poskytnutou službu, kterou považuje za kvalit-
ní a pro řešení svých problémů ji skutečně potřebuje. Expert by si měl být jist, že 
jeho odměna odpovídá vynaloženému úsilí a kvalitě dosaženého výsledku, jak ho 
vidí on. Obě strany přitom rády porovnávají, pokud k tomu získají potřebné infor-
mace. Klient porovnává službu a honorář „svého“ experta s nabídkou a výsledky 
práce jiných expertů. Pro experta je důležité, aby ocenění jeho výkonu odpovídalo 
nejen vynaloženému pracovnímu úsilí a času, nýbrž i hodnotě jeho intelektuálního 
kapitálu, který si vybudoval studiem a získáváním pracovních zkušeností. Tento 
kapitál je osobní a nehmotný, a je-li též nadstandardní a výjimečný, v liberálním 
konkurenčním prostředí si expert může za svůj výkon nárokovat i výjimečnou od-
měnu.

Experti i jejich klientela jsou nuceni počítat s nedokonalostí trhů expertních slu-
žeb a s nutností jejich regulace v některých oborech a druzích těchto služeb. Nikdy 
nekončící diskuze se vedou o tom, v jakých oborech a službách je taková regulace 
nutná, co přináší a co všechno má být regulováno. Vztahy a souvislosti mezi odbor-
nou či profesní stránkou expertní služby a její stránkou podnikatelskou, komerční 
a ekonomickou jsou předmětem nekonečných odborných polemik. Firmy, pro něž 
se různé odborné a expertní služby staly předmětem podnikání a zdrojem zisku, jsou 
dnes často srovnávány s jinými firmami v sektorech služeb a kritizovány za to, že 
své služby klientům přeceňují a pojímají především jako prostředek k vydělávání 
peněz a že se u nich už nedá hovořit o rovnováze mezi profesní a podnikatelskou 
stránkou jejich činnosti a o upřednostnění zájmů klienta jako základním principu. 
Americký autor Mark Stevens komentoval již v roce 1991 tento vývoj ve své knize 
„The Big Six“ (Velká Šestka), věnované růstu a  restrukturalizaci největších svě-
tových auditorských a účetních firem, těmito slovy: „Členové těchto obrovských 
a vlivných profesních firem se po celé generace považovali za profesionály, kteří 
jsou také v podnikání. Tento jejich postoj se zcela zvrátil počátkem osmdesátých let 
dvacátého století: Od té doby se stále více považují za podnikatele, kteří jsou také 
profesionály. Toto rozlišné pojetí je kritické. Pro profesionála je etika základem, na 
němž stojí celá jeho praxe. Pro podnikatele je etika okrajovou záležitostí, která se 
ve firmě ignoruje nebo respektuje podle toho, kdo firmu řídí a v jakém prostředí se 
pohybuje.“
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Zachování rovnováhy mezi profesní a podnikatelskou rolí zůstává i v současném 
globalizovaném ekonomickém prostředí stěžejním principem rozvojové strategie 
i každodenní operativy firem odborných a expertních služeb, bez ohledu na jejich 
velikost a víceoborový profil. Tato rovnováha je dosažitelná a udržitelná, vyžaduje 
však soustavný monitoring a vyvažování. Zájmových tlaků na její porušení je mno-
ho, hodnocení a vyvažování vzájemně si konkurujících a často zcela protichůdných 
zájmů je dnes a bude i v budoucích letech velkou výzvou tohoto sektoru.

3.2	 Hodnota expertizy a intelektuální  
kapitál experta

Hodnota expertizy

Hodnota expertizy je subjektivní veličina – vždy se jedná o hodnotu expertizy pro 
někoho, pro určitého zájemce či zainteresovanou stranu (tzv. „stakeholder“), z hle-
disek reflektujících její subjektivní potřeby a zájmy. Na hodnotu individuální exper-
tizy lze proto pohlížet z několika úhlů pohledu.

Expert přisuzuje své vlastní osobní expertize ze svého pohledu určitou hodnotu 
proto, že mu umožňuje vystupovat ve společenské roli experta a poskytovat odbor-
né služby, které považuje za užitečné, o něž je v jeho prostředí zájem a po nichž je 
poptávka. Díky tomu může realizovat své životní ambice a cíle, získat a udržet si 
odpovídající společenské postavení a zajistit přiměřený životní standard pro sebe 
i svou rodinu. Expert přitom bere v úvahu názory a podněty z vnějšího prostředí – 
jak je vnímán a hodnocen jinými, jaký je zájem o jeho práci a názory, co se od něho 
očekává a  jakou má autoritu. Závěr je však vždy subjektivní  – i  zkušený expert 
může hodnotu své expertizy podcenit nebo přecenit.

Na hodnotu expertizy se můžeme dívat též z širšího společenského hlediska – 
z hlediska lidských kolektivů a komunit, k jejichž potřebám a zájmům se daná ex-
pertiza vztahuje. Různé lidské komunity, a to nejen obce a státy, nýbrž i společen-
ství etnická, sociální, národnostní, zájmová a  různá další, mají zájem na kvalitě 
a využívání takových expertiz, které vidí jako užitečné a nezbytné pro uspokojování 
svých potřeb a prosazování společných zájmů. Proto jim přisuzují širší společen-
skou hodnotu. Jsou to expertizy v oblastech bezpečnosti, hygieny, klimatu, život-
ního prostředí, hospodářského a technického rozvoje, výživy, vzdělávání, kultury, 
zdravotnictví, sociálního zabezpečení, občanských práv apod. Zejména se jedná 
o expertizy, které jsou nezbytným podkladem pro strategická a systémová rozhod-
nutí ve správě věcí veřejných i v podnikání.

Důležitý je úhel pohledu expertovy odborné komunity. Komunita expertova 
oboru má k dispozici kritéria a nástroje posuzování a hodnocení expertizy, které jiní 
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nemají – srovnávání s jinými odborníky a experty, založené na znalosti oboru, jeho 
standardů, možností, prostředků i problémů. Hodnocení v tomto případě provádějí 
kolegové stejné profese (tzv. „peer review“) v odborných sdruženích a institucích; 
jeho formálními projevy jsou např. akreditace a autorizace, zkoušky, profesní diplo-
my, zvláštní uznání a ceny, vědecké hodnosti a vyznamenání, funkce v profesní aso-
ciaci aj. Odborné komunity bývají však v hodnocení expertizy svého člena někdy 
nejednotné, názory kolegů se různí a někdy jsou ovlivňovány konkurenčními zájmy, 
různými pohledy na používané standardy a metody práce, osobními vztahy i jinými 
vlivy. Profesionál, který má nadprůměrně vysoké osobní standardy a ve své práci 
je prosazuje, se někdy neshodne s kolegy v jejich hodnocení kompetence a kvality 
poskytovaných profesních služeb.

Úhel pohledu klienta na hodnotu expertizy určitého experta je také především 
subjektivní. Pro klienta má hodnotu služba, kterou mu expert může poskytnout. 
Klient si cení toho, co od experta může získat ve své konkrétní situaci, pro řešení 
svého specifického problému, přiměřeně svým potřebám a možnostem finančním 
i jiným. Pragmatický a zkušený klient preferuje experta spolehlivého a korektního, 
s  nímž se mu dobře komunikuje a  spolupracuje. Samolibý a  ješitný klient hledá 
v expertovi jinou hodnotu – příležitost k vychloubání a sebeuspokojení tím, že si 
mohl najmout toho právě nejžádanějšího experta, hvězdu oboru, bez hledu na vy-
soký honorář i na to, že ho pro svůj specifický problém snad ani nepotřeboval. Při 
hodnocení experta a jeho služeb vychází klient především ze svých vlastních zájmů 
a zkušeností a srovnání s jinými experty, které poznal. Zajímá ho také, jak experta 
hodnotí jiní klienti, kteří s ním mají zkušenost z minulé spolupráce.

Intelektuální kapitál experta

Na souhrn znalostí, zkušeností a dovedností experta, který nazýváme expertizou, 
můžeme také pohlížet jako na jeho intelektuální kapitál. Jde o kapitál individuální 
a osobní, neoddělitelný od osobnosti experta, který je jeho nositelem i vlastníkem. 
Je to kapitál nefinanční a nehmotný. Svůj intelektuální kapitál si expert buduje od 
mládí a po celou dobu své kariéry profesionála investováním energie, času a finan-
čních prostředků do vzdělání a učení, studiem a získáváním praktických zkušeností.

Součástí expertova intelektuálního kapitálu jsou i prokazatelné pracovní úspě-
chy, publikace, získaná ocenění, zvláštní diplomy a jiné doklady vysoké odbornosti 
a schopnosti uplatnit ji velmi dobře v praxi. Osobní vlastnosti, mravní hodnoty, zís-
kané renomé či „image“ a mezilidské vztahy včetně společenských kontaktů a dnes 
už i pozice na sociálních sítích jsou též prvky a stavebními kameny expertova osob-
ního kapitálu – pro označení této stránky expertizy se někdy používají termíny so-
ciální kapitál nebo vztahový kapitál.

Koncept intelektuálního a  sociálního kapitálu se používá nejen u  jednotlivců, 
nýbrž i u celých organizací podnikajících v profesních službách i jiných oblastech. 
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V tomto případě zahrnuje všechny odborníky ve firmě zaměstnané, celou znalostní, 
zkušenostní a informační základnu firmy, firemní značku a image, a klientelu, kte-
rou si firma vybudovala, udržuje s ní vztahy a ve svém podnikání s ní spolupracuje.

Firmy podnikající v průmyslu, obchodě nebo ve službách lze rozlišovat podle 
toho, jakým intelektuálním kapitálem disponují a jak ho v podnikání využívají. Pro 
firmy podnikající v profesních a expertních službách je charakteristické, že finanční 
a hmotný kapitál v nich má relativně menší váhu a roli než jejich kapitál intelek-
tuální a  sociální, některými autory nazývaný kapitálem lidským (human capital). 
Investování do lidského kapitálu je pro tento druh firem klíčové.

Kvalita a potenciál lidského a sociálního kapitálu profesní firmy jsou nejdůle-
žitějšími faktory jejího oceňování. Podnikatel v profesních službách, který kupuje 
jinou firmu svého oboru, posuzuje především odbornou úroveň, praktické zkuše-
nosti a  potenciál dalšího rozvoje jejích předních odborných pracovníků, duševní 
vlastnictví představované patenty, autorskými právy a jinak chráněnými úspěšnými 
programy a metodikami, prokazatelně existující a firmě „věrnou“ klientelu a image 
či reputaci firmy v odborných kruzích i uživatelských sektorech. K nesprávnému 
ocenění a  omylům dojde snadno tam, kde se tyto faktory přecení  – stane se, že 
s transakcí, která se jejich osobních zájmů vážně dotýká, tým předních profesionálů 
firmy nesouhlasí a přejde k jiné profesní firmě nebo se osamostatní. Skutečná cena 
profesní firmy tím může být výrazně snížena.

Ochrana duševního vlastnictví experta

Součástí intelektuálního kapitálu experta je i jeho zákonem chráněné duševní vlast-
nictví (intellectual property). Tato zákonná ochrana není automatická, může být 
administrativně složitá a finančně nákladná, profesionál v konkurenčním podnika-
telském prostředí proto srovnává úsilí a prostředky, které by měl na účinnou a spo-
lehlivou ochranu svého duševního vlastnictví vynaložit, s riziky jeho zcizení, padě-
lání a nedovoleného využívání jinou stranou. Tou může být konkurent podnikající 
ve stejném nebo příbuzném oboru, může to však být i expertův přímý klient nebo 
kdokoli jiný kdekoli na zeměkouli.

Obsah a rozsah duševního vlastnictví chráněného zákonem a nepoužitelného bez 
vlastníkova formálně uděleného souhlasu definuje celosvětový systém mezinárod-
ních úmluv a národních zákonů. Výchozí základnou se stala již v roce 1883 Pařížská 
úmluva na ochranu průmyslového vlastnictví. V roce 1967 byla založena Světová or-
ganizace duševního vlastnictví (World Intellectual Property Organization – WIPO), 
jejíž zakládající dokument definuje následující oblasti duševního vlastnictví:

■	 literární, umělecká a vědecká díla;

■	 umělecká vystoupení, zvukové a rozhlasové záznamy;
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■	 vynálezy ve všech oblastech lidského snažení;

■	 vědecké objevy;

■	 průmyslové vzory;

■	 obchodní známky, obchodní jména a označení;

■	 ochrana proti nekalé konkurenci

■	 a  všechna ostatní práva spojená s  duševní činností v  oblasti průmyslu, vědy, 
literatury nebo umění.

Potřeba, možnosti, formy i  účinnost ochrany duševního vlastnictví jsou růz-
né v  různých oborech a  různých akčních rolích experta (viz kap. 1.4). Součástí 
kompetence experta je dobrá znalost zásad a postupů pro ochránění jeho osobní-
ho duševního vlastnictví i pro korektní zacházení s jiným duševním vlastnictvím, 
s nímž přichází ve svých aktivitách do styku nebo ho přímo používá. Může to být 
např. duševní vlastnictví expertova klienta a jeho zaměstnanců, duševní vlastnictví 
konkurence, popřípadě patenty nebo autorskými právy chráněná přístrojová tech-
nika, odborné publikace a počítačové programy, které chce expert v dané zakázce 
používat.

Duševní vlastnictví se dělí na dvě základní oblasti – na průmyslové vlastnictví 
(patenty, průmyslové vzory, ochranné známky atd.) a na autorská a související práva.

Termín „průmysl“ je v kontextu průmyslového vlastnictví použit jako generický 
a zahrnuje průmysl, obchod a služby. Důraz je položen na praktickou a komerční 
využitelnost – za patentovatelné vynálezy se např. považují jen takové výsledky či 
produkty tvůrčí duševní činnosti, které jsou využitelné ve výrobní a průmyslové 
praxi a mohou být předmětem obchodu a podnikání. Jejich ochrana je podrobně 
definována v mezinárodních úmluvách a národních zákonech – v ČR především 
v zákoně č. 527/1990 Sb., o vynálezech a zlepšovacích návrzích.

Patentovatelným vynálezem může být jen něco zcela nového, nesmí to tedy být 
jen součást a aplikace již existujících znalostí příslušného technického oboru. Ex-
pert – výzkumný pracovník, jehož výzkum může vést k inovacím a vývoji nových 
technologií a produktů, si musí být plně vědom toho, že předčasné zveřejnění vý-
sledků výzkumu znemožní budoucí patentovou ochranu případného vynálezu na 
jeho výzkumu založeného. Za předčasné zveřejnění se přitom považuje sdělení vý-
sledků jakoukoli formou – tiskem, internetem, vědeckým sdělením na konferenci 
nebo prezentací během zkoušky.

Registrací si vynálezce zajistí patentovou ochranu svého díla na 20 let, bez mož-
nosti prodloužení nebo obnovení ochrany po uplynutí této doby. Během této doby 
má možnost udělit licenci k využívání vynálezu jiným podnikatelem a svůj patent 
může též prodat – možnost dnes hojně využívaná v inovačním podnikání a rychle se 
rozvíjejících technologických sektorech.
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Ochrana průmyslového vlastnictví zahrnuje též obchodní známky, jména 
a označení, chráněné podle zvláštního zákona – v ČR dle zákona č. 441/2003 Sb., 
o  ochranných známkách. V  sektorech profesních a  expertních služeb zvýrazňují 
unikátní kompetence a reputaci či image firmy, přední profesní firmy si proto své 
názvy, značení a loga chrání a využívají jich ve styku s klienty i širší veřejností.

V mezinárodním systému ochrany průmyslového vlastnictví včetně ochranných 
obchodních známek, jmen a označení se tradičně uplatňuje teritoriální princip – vy-
nález nebo ochrannou známku je nutné registrovat ve všech zemích, kde mají být 
chráněny. Toto pravidlo činilo plnou mezinárodní ochranu průmyslového vlastnictví 
obtížnou a příliš nákladnou i při použití služeb specializovaných patentových exper-
tů. Pro zjednodušení a harmonizaci procedur mezinárodní registrace byla v roce 1970 
uzavřena ve Washingtonu Smlouva o patentové spolupráci (Patent Cooperation Tre-
aty – PCT), kterou ke konci roku 2019 podepsalo již 153 zemí, včetně Číny, Ruska, 
USA a členských zemí EU. Díky PCT má zájemce o patentovou ochranu možnost 
požádat o mezinárodní ochranu ve větším počtu zemí jediným podáním předepsanou 
formou prostřednictvím patentového úřadu své země a WIPO. Pro ochranné známky 
plní obdobnou úlohu Madridská dohoda o registraci ochranných známek z roku 1891.

K prolomení teritoriálního systému na regionální úrovní došlo zavedením ko-
munitární ochranné známky v roce 1996. Díky tomuto systému lze získat ochranu 
známky ve všech členských zemích Evropské unie na základě jediné přihlášky po-
dané u Úřadu Evropské unie pro duševní vlastnictví (EUIPO). V Evropské unii se 
v  roce 2023 zavedl i komunitární patent, známý také jako jednotný patent, který 
zajišťuje ochranu na základě jediného patentu platného ve všech zemích, které se 
připojily k systému zavedeném Evropskou patentovou úmluvou (EPC).

V některých profesích a oblastech expertizy jsou nejdůležitější součástí průmy-
slového vlastnictví výrobní, technické, technologické a jiné odborné postupy a me-
tody, které představují specifické znalosti, zkušenosti a  dovednosti (know-how) 
jednotlivce nebo firmy. Patentovatelné však zpravidla nejsou a právní ochrana prů-
myslového vlastnictví se na ně nevztahuje. Za nejúčinnější způsob jejich ochra-
ny se proto všeobecně považuje jejich utajení. Utajení může být nejefektivnějším 
způsobem ochrany i u některých vynálezů, které jsou sice patentovatelné, avšak po 
zveřejnění dokumentace požadované pro registraci snadno kopírovatelné a zneuži-
telné. Prokazování porušení chráněných práv vlastníka patentu a vymáhání náhrad 
může být v některých případech velmi obtížné, zdlouhavé a nakonec i bezvýsledné.

České právo chrání výslovně know-how jako obchodní tajemství, tzn. informace 
podnikatele, které jsou konkurenčně významné, ocenitelné, nejsou v  příslušných 
obchodních kruzích běžně dostupné a  jejichž utajení je chráněno odpovídajícím 
způsobem (viz § 594 OZ).

Jiný okruh chráněného duševního vlastnictví představují autorská díla od-
borná, vědecká a umělecká. Ochrana jejich autorství a  s ním spojených osobních 



Experti a klienti v krizovém prostředí. Jak si vybírat, jak spolupracovat

132

a vlastnických práv je v ČR zaručena zákonem č. 121/200, o právu autorském a o prá-
vech souvisejících s právem autorským. Zákon definuje podrobně, co považuje za 
autorské dílo. Za chráněná autorská díla se považují i počítačové programy, které 
jsou prokazatelně výsledkem duševní činnosti jejich autora a splňují požadavky jedi-
nečnosti a původnosti, nikoliv však programy vytvořené automaticky pomocí jiného 
programu nebo podle předem stanovených postupů či algoritmů bez osobní tvůrčí 
invence jejich autorů. V anglosaské praxi se autorské právo označuje jako copyright. 

Zákon v odst. § 2 (6) vypočítává, co se za autorské dílo nepovažuje, proto nemů-
že být podle zákona chráněno. Výčet výjimek ze zákona je v expertních službách 
zásadní, přesto však není dostatečně známý. Zákon stanoví, že „dílem podle toho-
to zákona není zejména námět díla sám o sobě, denní zpráva nebo jiný údaj sám 
o sobě, myšlenka, princip, metoda, objev, vědecká teorie, matematický a obdobný 
vzorec, statistický graf a podobný předmět sám o sobě“. Platí tedy, že expertovy 
myšlenky, nápady, hypotézy, téze, názory, principy, pracovní postupy apod. může 
kdokoli jiný používat, vyslovovat i publikovat bez uvedení pramene ve své odborné 
činnosti i jinak, aniž by tím porušoval autorova práva zákonem chráněná. V těchto 
případech se však může jednat o porušení deontologických pravidel dotyčné profese 
nebo příslušných studijních a zkušebních předpisů, popřípadě o nekalou soutěž – to 
je problém tzv. plagiátů v odborných studiích a disertačních pracích, kde autor ne-
opsal doslova text již publikovaný jiným autorem, použil však v nepřiměřené míře 
jeho myšlenkové a názorové konstrukce bez uvedení pramene.

3.3	 Trhy odborných a expertních služeb

V liberální tržní ekonomice se expert rozhoduje svobodně o využívání svého in-
telektuálního a  sociálního kapitálu v  rámci možností a  podmínek daných hospo-
dářským a právním prostředím jeho působení. Usiluje o takové uplatnění a využití 
svého osobního kapitálu, které je v daném prostředí reálně možné, přípustné z hle-
diska platných předpisů a expertovým zájmům a ambicím co nejbližší. Jinými slo-
vy – snaží se co nejlépe uspět na trhu profesních či odborných služeb. Tento trh si 
můžeme představit jako myšlený prostor, do něhož vstupují a kde spolu uzavírají 
transakce profesionálové-experti jako prodejci a klienti jako kupující těchto služeb. 
Na dokonalém trhu by měli mít všichni jeho účastníci, firmy i samostatně podnika-
jící jednotlivci stejné informace a rovné podmínky, aby konkurence byla svobodná, 
a nikoliv už předem omezená a deformovaná.

Ideální trhy existují pouze v teoriích a politické propagandě. V praxi je vždy 
otázkou, o jaký trh se vlastně jedná v konkrétním případě hospodářského a spo-
lečenského prostředí a  pro zcela určitý druh expertní služby. Specializovaných 
nebo „dílčích“ trhů je celá řada a experti i klienti potřebují znát jejich rozdílné 
podmínky, pokud jde o regulaci trhu, kartelizaci a monopolizaci, obvyklé a zaká-
zané praktiky jednání, cenovou a honorářovou praxi atd. Je běžnou praxí, že týž 


